
 
 
 

   Aufgabe zum Thema Gleichungssysteme 
                                                                                             

 
Hanna und Anna sind zusammen 25 Jahre alt.  

Hanna ist doppelt so alt wie Anna war, als Hanna so alt war 
wie Anna jetzt ist. 

 
Wie alt ist Hanna ?   Wie alt ist Anna ?  

 
 
 

   L  ö  s  u  n  g 
                                

 
Definitionen     x := Alter von Hanna jetzt            u := Alter von Hanna damals 
                             y := Alter von  Anna  jetzt            v := Alter von  Anna damals 
                                          z := Zeitdifferenz  jetzt - damals 
 
          
 

   
            ⇒⇒ x ++  y ==  25  

 
 

                           ⇒⇒ x ==  2 v  

 
 

               ⇒⇒ u     ==    y  

 
Außerdem gilt:         x −−  u   ==   z      

 
                und:         y −−  v    ==   z    

 
Man muß nun dieses Gleichungssystem nach den Variablen 
x und y auflösen. 
 
              Durch Gleichsetzen von                        und   erhält man  

 
 
       x −−  u ==  y −−  v   

 
 
 
 



 
 
 

                         Aus       ⇒⇒     v ==  1
2

 x  
               

 
           Durch Einsetzen von  und   in   erhält man:  

 

                                             x −−  y ==  y −−  1
2

 x ⇔⇔ 3
2

 x ==  2 y ⇔⇔ y ==  3
4

 x

                   
Durch Einsetzen von  in   läßt sich das Alter von Hanna  

berechnen. 
 

                              x ++  3
4

 x ==  25 ⇔⇔ 7
4

 x ==  25 ⇔⇔ x ==  100
7

 ==  14 2
7

 
 

Hanna ist   alt.  14 2
7

 Jahre 

                        

 
  y ==  3

4
 x ==  3

4
 ⋅⋅ 100

7
 ==  3 ⋅⋅ 25

7
 == 75

7
 ==  10 5

7
 

Anna ist    alt.  10 5
7

 Jahre 

                        

 
 

Probe:      14 2
7

 −−  10 5
7

 ==  100
7

 −−  75
7

 ==  25
7

 ==  3 4
7

             Vor   Jahren war Hnna   Jahre alt, also so alt wie 3 4
7

10 5
7

             Anna heute. 

             Anna war damals   Jahre     Jahre   Jahre alt. 10 5
7

−− 3 4
7

==  7 1
7

               Jahre  Jahre (Alter von Hanna heute) 7 1
7

 ⋅⋅ 2 ==  14 2
7

 
 
 

 


